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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:422 av Tobias Andersson (SD)
Fler svenska kärnkraftsexperter 
Tobias Andersson har frågat mig om jag har för avsikt att vidta några åtgärder för att säkerställa att Sverige har tillräckligt med kompetens för att klara av att expandera kärnkraften i Sverige. 
Jag vill inleda med att säga att det är positivt att det intresset för utbildning avseende kärnenergiteknik har ökat. 
En av regeringens främsta prioriteringar är att arbeta för att säkra ny planerbar elproduktion i Sverige, bland annat genom att möjliggöra ny kärnkraft. En viktig förutsättning för att denna utbyggnad ska kunna genomföras är att det finns kompetens som behövs för att klara av att expandera kärnkraften i Sverige. 
Statens energimyndighet har i uppdrag att samordna en nationell kraftsamling kring kompetensförsörjning för elektrifieringen. Myndigheten ska tydliggöra kompetensbehovet inom relevanta yrkeskategorier utifrån ett helhetsperspektiv på elektrifieringen och omställningen till ett fossilfritt energisystem samt föreslå åtgärder för att möta kort- och långsiktiga kompetensbehov. 
Regeringen har i höstens budgetproposition tillskjutit medel till energiforskningsanslaget. Under 2023 tillförs 50 miljoner kronor och för 2024 och 2025 beräknas 100 miljoner kronor per år för forskning och innovation om kärnkraft, inklusive forskning inom strålsäkerhetsområdet, som är en förutsättning för att kunna dra nytta av kärnkraft. 
Därtill har regeringen ökat anslaget till Strålsäkerhetsmyndigheten med 25 miljoner kronor för 2023 för att se över och utveckla regelverken och tillståndsprocesser för befintlig och ny kärnkraft samt för att stärka myndighetens kompetens och nationell kompetensförsörjning inom strålsäkerhetsområdet. För 2024 och 2025 beräknas anslaget öka med 50 miljoner kronor för samma ändamål.
Av Tidöavtalet framgår även att en ny energiforskningsproposition ska läggas fram som innebär att energiforskningen läggs om i grunden, för alla fossilfria energislag där kärnkraften har en självklar plats.
Jag vill framhålla att kompetensförsörjningen är en nyckelfaktor för att klara energiomställningen och för att kunna genomföra de stora företagsetableringar och företagsexpansioner som pågår och planeras. För att möjliggöra den gröna omställningen krävs det fler utbildade inom bl.a. teknik och elektrifiering. Jag vill i detta sammanhang också framhålla att det är angeläget att universitet och högskolor i än högre grad använder sina resurser för att erbjuda utbildningar där det finns brist på kompetens för att förbättra matchningen på arbetsmarknaden.
De stora behoven av kompetens innebär även att möjligheterna till omställning och vidareutbildning vid högskolor och universitet behöver förbättras. Regeringen har därför gett universitet och högskolor i uppdrag att särskilt redovisa hur de utvecklat utbildningsutbudet för att stärka tillgången till utbildning för livslångt lärande och omställning.
Stockholm den 15 mars 2023

Mats Persson
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